

# BAJAI HIRLAP

Politikai lap.

Megjelenik minden csütörtökön és vasárnap reggel.  
Előfizetések és hirdetések Kollár A. könyvkereskedésében  
vételnek fel.

Felolvasó szerkesztő:  
NEMES JÓZSEF dr.

Előfizetési árak:  
Egész évre 10 kor., félévre 5 kor., negyedévre 2 k. 50 f.  
Egyes szám ára 10 fillér.  
Hirdetések jutányosan számíttatnak.

## Táviratok.

Orosz hadszíntér.

Visszavertük az orosz támadásokat.

Sajtóhadiszállás, június 16. Frontunk északi és déli részén minden orosz támadást visszavertünk. Csernovictól északra és Bojantól délre, valamint a Pruthnál Csernovic fölött, ahol meghiusult az ellenség átkelő kísérlete, mindent kudarcot vallottak az oroszok.

Visniovcik fölött súlyos vereséget szenvedett az ellenség. Az Ikva-vidéken Kremieniec és Ridoml körül hiábavaló erőfeszítéseket tettek az oroszok állásaink ellen.

A tegnapi események közül kimagasló az a kudarc, amely az orosz támadó hadsereg északi csoportját érte a rovo-koveli vasuti vonal és Kolki között, bár ezt a csoportot utánpótlásokkal megerősítették. Itt a támadások célpontja a Styr és a vele párhuzamosan futó Stochod volt, azonban az orosz csapatokat visszavonulásra kényszerítettük.

Bothmer gróf tábornok hadseregének arcvonala ellen Prewlokától északra az oroszok tegnap is folytatták erőlködéseiket. A támadás elhárítása alkalmával több mint 400 fogoly maradt a védők kezén.

Olasz hadszíntér.

A doberdói fensik déli részén harcoló ellenség támadásainak visszaverésével végződtek. Hasonlóképp meghiusultak az olaszok újabb előretörései egyes a Dolomitokban levő hadállások ellen. Az Assiagoi fensikon élénk tűzerőségi harcok folynak. Az Ortler vidéken csapataink birtokba vették a Tukett- és a Madatsch-csucsot.

A Corriere della Sera írja: Az osztrák-magyar offenzíva egyik fontos célja Schio meghódítása, mert ezt tartják az olasz gyalogszöveget Manchesterének. És csakugyan, hadseregünk szükségletének nagy része Schioból került ki. Eddig a lakosság nagyrésze még nem menekült el, bár az ellenség nagykaliberű lövegei bőven hullanak a városra.

## Szülők figyelmébe!

A pályaválasztás életbevágó fontosságú! Mégis lépten nyomon azt látjuk, hogy nem fordítanak rá elég gondot.

Pályáját mindenkinek úgy kell megválasztania, hogy az nemcsak megélhetését biztosítsa, hanem jóleső megnyugvással és benső megelegedéssel töltsse el.

Minden szülő a maga és gyermeke érdekében alaposan gondolja meg, hogy melyik pályára lesz fia vagy leánya részére a legmegfelelőbb. Nehogy később jöjjön rá arra, hogy rosszul választotta meg gyermeke pályáját és ezáltal sok fáradságot s drága időt fecsér el, amivel más, neki megfelelő foglalkozásban messze előre juthatott volna.

Életpályát mindenkinek azt a foglalkozást kell választania, amelyre őt testi és szellemi erői hivatottá teszik.

Az így választott pályán bárki elsőrangú munkaerő lehet s mint ilyennek megfelelő keresete lehet bármely foglalkozási ágban is.

Legfontosabb tényező a pályát választó fiú vagy leány, egészsége szervezete.

A testi alkalmassággal egyenlő fontosságú, hogy az iskolát elhagyó tanulók szellemi erőiknek megfelelő pályára lépjenek. Aki pl. lassu számoló, az ne menjen kereskedőnek, akinek nincs tehetsége a rajzolásra, ne menjen építésznek, stb. Miután a legtöbbben 13—14 éves korukban választanak pályát és ekkor még szellemi képességeik fejlődőben vannak, azért ebben a tekintetben igen nagy óvatossággal kell eljárni. Föltétlenül szükséges, hogy a szülők állandóan figyelemmel kísérjék gyermekük szellemi képességeinek nyilvánulásait, már kis koruktól kezdve. Sok esetben a tanító vagy tanár is igen jó utbaigazítással szolgálhat.

A pályaválasztásnál döntő szerepe van az iskolai képzettségnek is. A legtöbb pályára megkíván bizonyos iskolai képzettséget. Cél szerinti mindenkinek idejekorán megtudakolnia, hogy választandó pályájához mily iskolai képzettségre van szüksége, nehogy kisebb iskolázottsága útját állja boldogulásának.

Számolni kell a gyermekek hajlandóságával! Aki arra a pályára megy, amelyhez kedvet ér, az ott nagyobb szeretettel, szorgalommal fog dolgozni, s így annál inkább van remény arra, hogy kiváló munkaerővé válik. Meg kell figyelni a gyermekek hajlandóságait, szabad idejükben űzött kedvteléseit is, mert ezek adják a legmegbízhatóbb feleletet arra, hogy hogy mihez is van igazán kedvük. Minden szülőnek meg kell ismernie gyermekeit, mert azok sok esetben nincsenek tisztában hajlandóságaikkal. Gyakran azt hiszik, hogy kedvük van bizonyos foglalkozáshoz s rövid idő múlva kitűnik, hogy pillanatnyilag tetszett meg nekik, vagy valaki rábeszélte őket. Gyermeke iránt vétkes az a szülő, aki nem veszi figyelembe

gyermeke komoly hajlandóságát s annak ellenére erőszakolja őt valamely pályára.

Tekintetbe kell venni a pálya jövedelmezőségét is! Aki azonban gyermeke boldogságát szíven viseli, annak nem lehet ez az egyedül irányító szempontja.

Tévedés azt hinni, hogy csakis a nagyobb jövedelemmel járó, a nagyobb társadalmi tekintélynek örvendő pályákon lehet boldogulni.

Aki helyesen akar életpályát választani, annak nem szabad a felsorolt szempontoknak csak egyikétől vagy csak másiktól magát elragadtatnia s a többit figyelmen kívül hagyania, hanem tárgyilagosan mérlegelnie kell az összes körülményeket s esakis ezek alapján szabad határozni.

A helyes pályaválasztás nemcsak a gyerekek és szülők érdeke, hanem a nemzeté is. Érdeke különösen most, mert a háború az ország szellemi és anyagi termelésének igen sok munkását pusztítja el. Az elkövetkezendő békében pedig a haza fölvirágoztatására mindenkitől megkívánja a legnagyobb munkateljesítményt. Kell, hogy mindenki azén pályán fejtsse ki erőit, amely neki leginkább megfelel, ahol a legjobb, legtökéletesebb, legnagyobb munkát tudja nyújtani, mert csak az ország lehet nagy, amely oly emberek munkájából épül föl, akik kedvvel dolgoznak, képességeiknek, hajlandóságaiknak legmegfelelőbb helyen.

A pályaválasztás nehéz kérdésének helyes eldöntésében kíván a szülők segítségére lenni a Pályaválasztási Tanácsadó.

## A köztisztviselők szervezkedése

érdekeiben vettük és közreadjuk a következő felhívást:

Kiáltó szóval kellene összehívni ezt a télenességbe merült bajai tisztviselői kart értekezletre, hogy saját jövője boldogulása érdekében szót emeljen. Országszerte folyik a szervezkedés, a köztisztviselők Otthonokba tömörülnek, hogy jaj-panasz szavukat minél hangosabbá meghallhatóbbá tegyék. Még Mucsán is gyönyörűen virágozik az egyesületi élet, még az a 30 emberből álló kis csoport is kifejezést bír adni elégedettségének, csak nálunk nem lehet több mint 300 köztisztviselővel semmire sem menni. Itt mindenki a mesebeli sült galambot várja, azok a kevesek pedig, akik még akarnak dolgozni, kedvüket vesztették a sikertelenségben.

Mindannyiunk ismeri a ház asztalán fekvő kormány tervezetet, amellyel segíteni akarnak rajtunk. Még nem késő, szálljon mindenki magába. Vegye elő kiki a ceruzát és a papírost, s mint gondolkodó fűhöz illik, csinálja meg

kis háztartása költségvetését, vessen össze a nélkülözhetetlen kiadásokat a konjunkturák változásától éppen nem függő várható kiadód bevételekkel, s ha megtalálja a szükséges fedezetet, ha legyen, süllyedjen vissza téletlenségébe, de ha hiányzik valamije, erősítse hangomat, kérjen, kiabáljon velem.

A benyújtott indemnity az államháztartási szükséglet rendes kiadását 360 millió koronával többre irányozza elő a múlt événél. Az indokolásban az van, hogy ezt a rengeteg pénzt a hadikölcsönkötvények kamatai emésztik fel, nekünk nem jut belőle semmire. Ismeretes, hogy a 1914. év őszén nyújtott beszerzési előleg, azután pedig a 20%-os háborús segély engedélyezése azért vált szükségessé, mert a tisztviselők fizetése a 30 év előtti, — többé soha vissza nem térő, — boldog idők megélhetési viszonyaihoz volt mérve, így nem csoda, ha a legkiseb gazdasági magrázkodtatás a megélhetést egyenesen lehetetlenné tette.

Statisztikai adatunk vannak állításunk igazolására, ha azt mondjuk, hogy az egy év előtti megélhetési viszonyok a mainál 40—60 százalékkal kedvezőbbek voltak, tehát ha akkor segítségre szorult a tisztviselőség, akkor ma vétek lenne segítség nélkül hagyni.

Ne resteljék a fáradtságot, csináljunk egy kis összehasonlítást a tisztviselő, az iparos és kereskedő, — sőt bátran a napszámost is ide vehetjük, — megélhetési viszonyai között.

Szomorú képet kapunk!

A proletárok a szervezetség erejével a XIX. század sztrájkjaival olyan fényes megélhetési viszonyokat teremtettek maguknak, hogy mi olyanról álmodni se merünk. 18—20 éves ifjak akár kereskedő, akár iparos, többet keres, mint egy X—IX. fizetési osztályba sorozott tisztviselő. A napszámos ember a maga igénytelenségével ma 6—10 koronát keres, már pedig szükséglet tekintetében nem maradhatunk a mosónénk ura mögött.

A gazdasági életből a háborús nyomokat a békekötés után sem lehet rövidesen kiirtani, már pedig ha a rombolás megszűnik, az alkotás munkájában a köztisztviselőkre szociális és kulturális téren olyan nehéz munka vár, amelynek becsületes elvégzésére anyagi gondoktól ment és a mindennapi megélhetés nehézségeivel nem küzdő tisztviselői karra van szükség.

Nyiregyháza előkelőségei, mint a törvényeségi elnökök, az alispán a polgármester, a pénzügyigazgató stb. országos akarájk tenni az általuk megindított mozgalmat, amely kizárólag helyzetünk javítását célozza. Ne maradjunk mi se tétlenek, tegye nagává valamelyik nagyobb hivatal vezetője a tisztviselők érdekeit, hívjon össze bennünket, beszéljünk meg bajainkat és rennitlenkedés nélkül átiratban kérjük meg Podmaniczky báró urat, — várorosunk képviselőjét — hogy a képviselőházban érdekeinket támogassa. —ly.

— **Perocid és cukor szétosztása.** A városi közlélmzési ízem keretében a permetezés céljaira szükséges és jól bevált permetező anyag, a Perocid szétosztása a jövő hét első napjaiban lesz. A gazdák részére szükségelt mennyiség vásárlásához az utalványokat már hétfőn lehet Koller Dezső adóügyi tanácsnoknál megszerezni. A Perocid ára kg.-ként 1 K 40 f. lesz. Ha a Perocid a szőlősgazdák részére már szét lesz osztva, azután az 50 mm. cukor szétosztására kerül a sor, amely előreláthatólag e hét végén szintén meglesz.

## A huspicacon.

— Vélemény a husdrágaságról. —

A hentes- és mészáros piac, no meg részben a baromfipiac képe olyan szomorú ezidőben, olyan szegényes, hogy az ember sirva száll el gondolatban a régi hentes- és baromfipiacokhoz, amelyeken a legendák szerint 30—40 krajcárért 1 kg. sertéshúst, 2 koronáért sütnivaló malacot, egy szép nagy bárányt és 50—60 krajcárért 1 pár tyukot vásárolhatott az ember. A környékbeli gazdaember az el nem adott sütnivaló malacát, hogy újból hazane vigye, fűnek fának kínálta 1 koronáért. Azóta sok-sok idő eltellett s ma egy kg. sertés-, illetve marhahusért többet fizetünk, mint közvetlen a háború előtt egy kis malacért. A sertés- és a marhahus árához igazodott a baromfi ára is. S dacára a baromfi indokolatlanul magas árának, tavasz óta csirkét vagy egyáltalán nem, vagy csak mutatóknak látunk a piacon. És ha azt kérdezi az ember, miért drágább, mint tavaly?

— Mert a kukorica is drágább. Mindent elvitt a Hadi Készvénnyártásaság...

Megkérdézzük a másikat:

— Hát maga miért adja itten drágábban?

— »Azér! Mert gyalogszerrel jöttem ide velem, megdolgoztam, fáradtam érte. Aztán a többi is annyit vesz érte, mint én.

A sertéspiac még szomorubb, de csak a vevőknek, mert az eladók pár hónapos malacokért oly magas árat kérnek, amelyért a háború előtt kihizott sertést lehetett vásárolni. Az egyik falusi gazdaember rámutat a mellette áruló két kupecre, mondván: ezek a legfőbb okozói a nagy drágaságnak. Mert tessék tudni, ezek a kupecsek még az uton is elöibe jönnek az embernek, oszt' addig beszélnek, amíg el nem adja nekik, amit hozott.

— Odahaza is sürtin járnak a gazdákat?

— Hogy járnak-e? Tanyáról tanyára, házról házra járnak, majd hogy ki nem hajtják az állatot az óból. Be kellene sorozni katonának a sok kupecet, még ha 70 esztendő is.

Egy vidéki mészárossal folytatott beszélgetés során szobakerült a husárok emelkedése is, aki a következő megszívlelendő véleményt nyilvánította:

A husárok folytonos emelése és magas áron való tartása semmivel sem indokolható és ez csak arra jó, hogy a hadsereg- és a kórházszállítók az árakat emelhessék a hadsereggel és a kórházzal szemben. Ellenben következménye ennek az lesz, hogy azok a mészárosok, akik nem szállítók, kénytelenek lesznek üzletüket teljesen bezárni és így a város közönsége vagy csak ritkán, vagy egyáltalán nem fog húst kapni. Hogy miért nem? Könnyen megmagyarázható. A háborúokozta ez utóbbi magas árak mellett nagyon megfogyott a husfogyasztó közönség száma, mert nem mindenkinek telt a régi árakat is megfizetni. Az árak emelése folytán még kevesebb lesz a husfogyasztó közönség. Ennek pedig könnyen az lehet a következménye, hogy egyetlen nem hadseregszállító mészáros sem fog merészlni egy marhát levágni, mert nem teszi ki magát senki annak, hogy ha egy nap a levágott állat húsai el nem kél, a nagy melegen elromolják. A hadseregszállítók pedig a közönségnek amúgy sem adnak szivesen húst vagy zsírt, ők kész helyre viszik áruikat és így a hus drágítása csak az ő amúgy is busás jövedelmüket öregbíti.

Ugy látszik, hogy a katonaság husszállító azt az árdiferenciát, amennyivel olcsóbban szállítják a húst a katonai kórházak részére, a fogyasztó közönséggel fiztetik meg olyanformán, hogy a hus árát egyformán az általuk felmeit magas áron adják, akár telve a kórházak sebesültekkel, akár üresek azok (amint azt mostanában hónapokon keresztül örömteljesen szemléltük), pedig ez a labilis állapot havonként átlag 4—5 ezer kg. több vagy kevesebb marhahús fogyasztását jelenti.

Tanulhatunk és okulhatunk abból is német testvéreinktől, hogy a háború nem mindenütt konjunktúra javító állapot. Ott legtöbb vállalat lemond a háborús nyereségről a köz javára. Tőlük vehetnénk példát a mi termelőink, gyárosaink, iparosaink és kereskedőink.

## Kabaré előadás.

Hosszabb szünet után csütörtökön délután fél öt órakor ismét megkezdődött a kabaré-előadások sora az ipartestület színpadán. Jóval fél öt előtt már igen szépszámu közönség töltötte be a széksorokat. Bevonultak a sebesült és beteg katonák is, akik aztán teljesen betöltötték a tágas termet. Dankó Lajos nyitánya után föllebent a függöny és Schwartz Szigfrid elszavalta a »Vén cigány« című költeményt nagy hatással. Utána Heller Vilmos »Darumadár hogyha elszáll délre« című dalt adta elő hegedű- és tamburakísérettel; hangja kellemes, lágy volt, a közönség élénk tapsal honorálta. Ezután Csáp Ottokár őrmester erdei kürtön játszott. Mesteri előadását, melyet Német Ignác remek zongorakísérete élénkített, áhítattal hallgatta mindenki. Következett régi színpadi ismerősünk, Wernberger, ki a »Kutyamosó« című mósájával gyakran megkacagatta a közönséget. Előadását sürti tapsal honorálták. Csáp őrmester kellemes, szép citerajátéka után Buday Irén és László Károly párjelenete méltó befejezése volt az előadásnak. Buday Irén külön dicsőre nem szorul, kitűnően játszotta a bakfis szerepét s ugy játékában, mint énekszámában gyaránt kedves volt. Méltó partnere volt László Károly. A közönség az előadásról a legjobb emlékekkel távozott.

## HIREK.

— **Vezér Károly kitüntetése.** Vezér Károly szolgálaton kívüli huszárkapitány, aki dr. Regényi Gábor halála óta a főispáni titkári ügyeket intézi, a királyi tanácsosi címet kapta.

— **Halálozás.** Mély részvétellel értesülünk, hogy földink Thury Albin cs. és kir. százados, Thury Ferenc nyug. rendőrkapitány fia június 13-án 33 éves korában a harctéren szerzett súlyos betegségében hosszas szenvedés után a budapesti XVII. helyőrségi kórházban elhunyt. A legfelsőbb helyről is több ízben kitüntetett hős tiszt temetése 15 én délután 5 órakor fényes katonai pompával és nagy részvét mellett ment végbe. Az elhunyt kiváló tisztet családján és és kiterjedt előkelő rokonságán kívül számos bajai jóbarátja és ismerőse is gyászolja.

— **Adomány.** Lerner Antal bajai lakos, magánzó a hadbavonultak családtagjai segélyezésére 10 koronát adományozott.

— Szegő Ottó bucsuzó-levelé. Szegő Ottó népf. főhadnagy Bajáról való távozása alkalmából a következő bucsuzó levelet intézte lapunk szerkesztőjéhez:

Baja, 1916 június hó 16.

Tekintetes Szerkesztő Ur!

Őszinte örömmel olvastam és mély hálával köszönöm a b. lapjában szerény személyemről való szives megemlékezését abból az alkalomból, hogy városukból felsőbb parancsra eltávoztam.

Mindig hangoztattam, hogy mily örömet vagyok Baján s hogy mennyire megszerettem ezt a várost és annak egész lakosságát.

Miután ismeretségi köröm oly nagy, hogy személyesen legjobb szándékom mellett sem bucsuzhatom el minden jóbarátomtól, arra kérem t. szerkesztő urat, adjon b. lapjában jelen soraimnak helyet, hogy ily módon mondassak egy szívből fakadt Istenhözszódot mindenkinék, aki ismert. Tartsanak meg jó emlékekben!

Isten áldja és védje drága magyar hazánkat és abban nemes Baja városát.

Kiváló tisztelettel  
Szegő Ottó főhadnagy.

— Igazságügyi szolgálat Szerbiában. Az igazságügyi szolgálat megszorozése a meghódított szerb területen, miként értesülünk, már befejezéshez közeledik. A szerbiai igazságügyi szolgálatot magyar bírák és bírósági tisztviselők látják el, akik éppen úgy, mint a katonai igazgatáshoz, fő kormányzó-sághoz beosztott többi polgári tisztviselők, a hadrakelt sereg kíséretét képezik. Fölöttük végső fokon ezidő szerint még a katonai fő kormányzó gyakorol fegyelmi jogot és kötelesek egyenruhát viselni. Az igazságszolgáltatás hivatalos nyelve a hadsereg szolgálati nyelve, a bírások tekintetében pedig a hágai egyezmény értelmében a szerb törvények és rendeletek az irányadók. A meghódított Szerbia igazságügyi főnöke Csársch Dezső dr., volt újvidéki törvénytudományi elnök. Az ipari és a rendőrbírói ügyek egy részének előadója dr. Jelich Mihály népf. főhadnagy, bajai földink.

— Halászat. Az általános halászati tilalom június 10-én megszűnt. A legtöbb halfajra a tilalom június 15-én szűnik meg, kivéve a pontyot, amelyre a halászati tilalom július hó 15-én szűnik meg.

— A kisbudai legelőn a legeltetést — állítólag cseléhiány miatt — a legelőbériő beszüntette, ami az ottani lakosság érdekeit nagyon sérti, annál is inkább, mert a legeltetési díjat a jószágaik után egész évre előre kifizették. Erre a tarthatatlan állapotra felhívjuk a hatóság figyelmét, hogy a szerződésben foglalt jogánál fogva sürgősen intézkedjék s ha kell, akár pénzbírság útján is kényszerítse a legelőbériőt az állatok őrzésére szükséges gulyás alkalmazására, mert sok szegény polgár otthon — takarmány és tengeri hiányában — nem etetheti a jószágát. A legelőbériő viszont azt panaszoja, hogy az itteni Vöröskereszt kórház 2—300 birkát hajat ki naponta, anélkül, hogy a legeltetésért fizetne s hogy a birkák által lelegelt legelőrészen nem szívesen legel a tehén és a sertés. Intézkedni kellene aziránt is, hogy a Vöröskereszt kórház tulajdonát képező birkák ne itt, hanem más legelőn legeltesse.

— A polgármester az alábbi hirdményt böcsajtotta ki: Minthogy az aratási idő rohamosan közeledik s minthogy kellő tájéko-

zást kell szerezni arról, hogy a mezőgazdasági munkák elvégzésére hozzávetőleg mennyi kézi-erőre lesz szükség és csak ennek alapján lesz megfelelő intézkedés tehető, hogy a szükséges kézi-erő munkába állítható legyen: ugyanezért újból felhívom mindazon gazdákat, akik eziránti igényeiket eddig be nem jelentették, hogy az aratás és egyéb mezőgazdasági munkához szükséges kézimunka-erőre vonatkozó igényeiket a törvényhatóság gazdasági munkabizottságánál folyó évi június hó 20-ig annál is inkább jelentsék be, mert ellenkező esetben ezen bizottságnak nem lesz módjában a szükséges munkaerő kirendeléséről gondoskodni. A mezőgazdasági munkák elvégzésére esetleg kirendelendő közérő, valamint az e célra ki-vezényelendő katonai munkásokztágok munkadíjai minimális mezőgazdasági szakmány és napszámbeírás a következőkben állapítottak meg lakás és élelmezésen felül: Szakmánybér kataszteri holdankint: 1. Széna, sarju stb. kasálás 10—15 koronáig a gyep minősége szerint. 2. Aratás őszi után 25, tavaszi 20 korona. 3. Burgonya-, répa-kiszedés, tengeritörés stb. 20—30 kor. ig. 4. Cseplési részjutalék munkásokztágoknak 3 és fél százalékotól 4 százalékig. Napszámbeír teljes munkanapra személyenkint: 1. Szántás-vetés 3 K. 2. Szénasarju stb. kasálás 6 K. 3. Aratás 8 K. 4. Cseplés 6—7 K. 5. Kapálás 4—5 K. 6. Szőlő parmetezés 6 K. 7. Szőlő- és komlókapálás 5—6 K. 8. Szüret 4—5 Korona.

— Lopás. A dunaszekcsői erdőőr feljelentést tett az itteni rendőrségnél, hogy az őri zetére bizott volt urbéreszek tulajdonát képező erdőből ismeretlen tettesek 450 korona értékű frissen vágott 3—5 méter magas jegenyefákat csónakon szállítva elloptak. A fatolvajok közül az egyik emberben az erdőőr felismerte volt napszámosukat, aki néhány bajai társával már többször dolgozott az erdőben. Ezen adatok alapján a rendőrség a nyomozást azonnal megindította, amely jó eredménnyel járt, amennyiben sikerült a tetteseket kézrekeríteni.

Főmunkatárá:

BOGOVICS BÉLA.



Borivóknak a bor keveréséhez!

**MATTONI FÉLE**  
**GISSHÜBLER**  
Itm. és szep. égvényes  
**SÁVANYUVIZ**

A drága égetése közömbösíti a bor savanyúságát, isz kellemesen pongó. Nem festi a bort.

## Ragályok ellen

most igen alaposan kell védekez-nünk, mert kolera, vörheny, kanyaró, tifusz, himlő és egyéb ragályos természetű betegségek most fokozottabb erővel lépnek fel, mint más időkben, miért is szükséges, hogy minden háztartásban egy megbízható fertőtlenítő-szer kéznél legyen. A jelenkor leg-megbízhatóbb fertőtlenítő szere a

## LYSOFORM

szagtalan nem mérgező, olcsó és eredeti üvegekben 1 kor. 25 f. minden gyógyszerárban és drogáriában kapható. Hatása Löffler, Vertun, Pertik, Vas, stb. intézeteinek vizsgálatai szerint gyors és biztos, miért is az összes orvosok betegágyak fertőtlenítésére, antiszeptikus kötözéseknél (sebekre és daganatokra) kéz és arcmosásra és ragályok elhárítására, stb. mindenkor ajánlják.

## Lysoform szappan

finom, gyenge pipereszappan, lysoformot tartalmaz és antiszeptikus hatása. Alkalmazható a legkényesebb bőrre is: szépíti, megpuhítja és illatosá teszi a bőrt. Egy kísérlet és Ön a jövőben kizárólag ezen szappant fogja használni. Ára 2 korona.

## Fodormenta lysoform

erősen antiszeptikus hatása szájjal. Szájbüzt rögtön és nyomtalanul eltünteti és a fogakat konzerválja. Használandó továbbá orvosi utasítás szerint toroklobnál, gégebántalmaknál és nátha esetén gurgulázásra. Néhány csepp elegendő egy felpohár vízre.

## Eredeti üvegje 2 kor.

Az összes lysoform készítmények kaphatók minden gyógyszerárban, drogáriában. Kiváncra bárkinék INGYEN és bérmentve megküldjük az EGÉSZSÉG ÉS FERTŐTLENÍTÉS című érdekes könyvet.

Dr. Keleti és Murányi  
vegyészeti gyára UJPESTEN.

Egy teljesen felszerelt négy lóerejű

## cséplő-garnitúra

azonnal eladó. — Bővebb felvilágosítás Drescher Gyula üzletében kapható.

## Egy ház fűszerüzlettel

szabadkézből eladó. — Bővebbet Hunyadi-utca 35-ik szám alatt. ::

## Női

A pozsonyi Kereskedelmi és Iparkamarától fenntartott nyilvános, három évfolyamu Felső Kereskedelmi Iskola Pozsonyban Érettségi vizsgálat. Állasközv. Internátus. Értesítőt kiv. küld az Igazság.

## Képviseelőket keresek

a földművelésügyi miniszter és az összes állami intézetek által melegen ajánlott kitűnő

## „PEROCID” permetezőszer

eladására minden nagyobb börtermelő vidéken. Ajánlatok kettős borítékban „Perocid képviselet” jellegre Blockner I. hirdető irodájába Bpest, IV. Semmelweis-u. 4. küldendők.

## Malomtulajdonosok figyelmébe!

Ajánljuk saját készítményű, nagy teljesítőképességű, mindenütt sikerrel fényesen bevált

# „RADIÁL” szitáinkat

amelyek teljesen pótolják a sikszitákat és nagyon kevés helyet foglalnak el. Szállítunk

teljes malomberendezéseket, gazdasági malmokat, motorokat, gőzgépeket és

mindennemű műszaki cikkeket teljes szavatosság mellett. Elvállalunk továbbá mindennemű malommunkákat, javításokat, szereléseket.

## Kovács és Társa, Budapest

IV. Kmetty-utca 15. szám.

# KOLLÁR A. BAJA

ALAPITTATOTT 1846

TELEFON SZÁM 187

KÖNYV-, ZENEMŰ-, PAPIR-, IRÓ- ÉS  
RAJZSZERKERESKEDÉSE • ÜGYVÉDI  
ES KÖZSÉGI NYOMTATVÁNY-RAKTÁR

AZ 1900. ÉVI HELYI IPARKIÁLLÍTÁ-  
SON ARANYÉREMMELEL KITÜNTETVE •  
A BAJAI HIRLAP KIADÓHIVATALA

KÖNYVNYOMDA

KÖNYVKÖTÉSNET